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Το κατωτέρω κείµενο που καταρτίσθηκε σύµφωνα µε 
υπηρεσιακές οδηγίες και εντολές, µπορεί να χρησιµεύσει 
ως «οδηγός» για κάθε συνάδελφο που ορίζεται να διδάξει 
µαθήµατα κυκλοφοριακής αγωγής σε ∆ηµοτικά Σχολεία, 
σε Γυµνάσια και Λύκεια, για την πρόληψη και Καταστο-
λή των Τροχαίων Ατυχηµάτων.

Σε κάθε διάλεξη παρουσιάζονται στους µαθητές Στα-
τιστικές – Μελέτες – Γραφήµατα και αναπτύσσονται µε 
µορφή διαλόγου τα κάτωθι θέµατα:

Κυκλοφορία Πεζών: (Ποιο είναι το οδόστρωµα και ποιο 
το πεζοδρόµιο ή έρεισµα) 
Α) Πως βαδίζουν τα παιδιά στο Πεζοδρόµιο. (∆ιάβαση Πε-
ζών).
Β) Πως διασχίζουµε ∆ρόµο στην ύπαιθρο.
Γ) Πως διασχίζουµε ένα φαρδύ δρόµο.
∆) Ποτέ παιχνίδια στο δρόµο.
Ε) Ζώα στο δρόµο.
ΣΤ) Ανάµεσα σε σταθµευµένα Αυτοκίνητα.

Μαθήµατα κυκλοφοριακής αγωγής 
Του Υπαστ. Β’ ∆ηµητρίου Λούκου*

∆ιευκρινίζονται τα οχήµατα άµεσης ανάγκης ή οχήµα-
τα προτεραιότητας (Αστυνοµίας-Πυροσβεστικής-Ασθενο-
φόρα).

∆ιάλογος για τα αίτια των τροχαίων ατυχηµάτων και 
η απόκριση των µαθητών που το 80% αναφέρει π.χ. ήταν 
µεθυσµένος – έτρεχε µε µεγάλη ταχύτητα – δε φορούσε τη 
ζώνη ή το κράνος και τραυµατίστηκε σοβαρά – Προσπέ-
ρασµα  - Εικόνες που βλέπουν από τους οδηγούς γονείς 
(κάπνισµα εντός του οχήµατος – χρήση κινητού τηλεφώ-
νου – δυνατή µουσική στο αυτοκίνητο) κ.λπ.

 Μετά τον ανωτέρω διάλογο γίνεται ανάλυση του Κώ-
δικα Οδικής Κυκλοφορίας και συνιστάται προβολή µε 
Power Point, Πινακίδων  Αναγγελίας Κινδύνου (Κ) – 
Ρυθµιστικές (Ρ) – Πληροφοριακές (Π) .

Αιτίες Τροχαίων Ατυχηµάτων: Ανάπτυξη των επικίν-
δυνων Παραβάσεων που προανέφεραν τις περισσότερες 
τα ίδια τα παιδιά και να καταλάβουν ότι πάντα σε ένα Τρο-
χαίο Ατύχηµα υπάρχει αίτιο.

Πως εισέρχονται µέσα στο σχολικό λεωφορείο, πως πρέ-
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πει να κάθονται, την τοποθέτηση ζώνης ασφαλείας και 
κατά την άφιξη στο σχολείο ή και αντίστροφα πως κατε-
βαίνουµε και από ποια πλευρά του οχήµατος.

Οδήγηση Ποδηλάτου:
Α) Το ποδήλατο δεν είναι παιχνίδι.
Β) Η ποδηλασία είναι άσκηση και συγχρόνως διασκέδαση 
όταν γίνεται σε γήπεδο, σε πλατεία και γενικά σε χώρους 
που δεν κυκλοφορούν αυτοκίνητα.
Γ)Το ποδήλατο όµως, όταν κυκλοφορεί στο δρόµο δεν εί-
ναι παιχνίδι αλλά όχηµα.
∆) Αποφεύγετε να οδηγείτε ποδήλατο µεγαλύτερο ή µι-
κρότερο. Να οδηγείτε µόνον αυτό που ταιριάζει «στα µέ-
τρα σας».
Ε) Μία απότοµη κίνηση ενός επιβάτη, θα προκαλέσει πτώ-
ση του ποδηλάτη.
ΣΤ) Σε απότοµο φρενάρισµα του οχήµατος, ο ποδηλάτης 
θα χάσει την ισορροπία του και θα βρεθεί στην άσφαλτο.
Ζ) Καλάθια, τσάντες, σάκοι κρεµασµένοι στο τιµόνι, εµπο-
δίζουν τις κινήσεις και µπορεί να προκαλέσουν ατύχηµα.
Η) Η απόσταση από το πεζοδρόµιο πρέπει να είναι ένα µέ-
τρο περίπου, για να είσαι ορατός από τον αριστερό καθρέ-
πτη των σταθµευµένων αυτοκινήτων.
Θ) Όταν πλησιάζεις σταυροδρόµι, πρέπει να κόβεις ταχύ-
τητα και να ελέγχεις προσεκτικά ακόµα και εάν έχεις προ-
τεραιότητα.
Ι) Όταν είστε δύο ή περισσότεροι ποδηλάτες µην οδηγείτε 
δίπλα-δίπλα γιατί πιάνεται πολύ χώρο στο οδόστρωµα και 
εάν ένας χάσει την ισορροπία του θα παρασύρει και τους 
άλλους. Είστε ασφαλέστεροι όταν κινήστε σε µία γραµµή  
ο ένας πίσω από τον άλλο.
ΙΑ) Να οδηγείτε πιο σιγά όταν ο δρόµος είναι βρεγµένος 
ανώµαλος ή χωµάτινος.
ΙΒ) Όταν οδηγείτε ποδήλατο τη νύκτα, τα ρούχα σας να 

είναι άσπρα ή άλλο χρώµα που αντανακλά.  
 
Οδήγηση Μοτοποδηλάτου ή Μοτοσικλέτας:

Α) Η οδήγηση µοτοποδηλάτου και µοτοσικλέτας θεωρητι-
κά είναι εύκολη αλλά πρακτικά εγκυµονεί κινδύνους για 
τον οδηγό και τους άλλους.
Β) Όλα τα δίκυκλα είναι µεν γρήγορα  και ευέλικτα, όταν 
κυκλοφορούν στους δρόµους παρουσιάζουν µία σχετική 
αστάθεια.
Γ) Ο οδηγός πρέπει να αποφεύγει «ακροβατικά» νούµερα, 
τα οποία του δίνουν πρόσκαιρη ευχαρίστηση αλλά µπορεί 
να τον οδηγήσουν σε ανεπιθύµητα ιδρύµατα.
∆) Ο οδηγός φροντίζει το δίκυκλό του να είναι πάντα σε 
άριστη κατάσταση λειτουργίας.
Ε) Για τις νυκτερινές διαδροµές, ο οδηγός βεβαιώνεται ότι 
το σύνολο  του φωτισµού λειτουργεί και είναι επαρκές, 
οι ανακλαστήρες είναι τοποθετηµένοι σωστά, καθαροί και 
δεν καλύπτονται από άλλα αντικείµενα.
ΣΤ)  Να µη δανείζει το δίκυκλο σε τρίτα άτοµα παρά µό-
νο σε απόλυτη ανάγκη. Τότε, όµως, πρέπει αυτά να έχουν 
άδεια οδήγησης γιατί αλλιώς την ευθύνη την έχει και ο 
ιδιοκτήτης (΄Αρθρο 99 Κ.Ο.Κ.).
Ζ) Μείωση ταχύτητας κοντά από ΣΧΟΛΕΙΑ- ΝΟΣΟΚΟ-
ΜΕΙΑ ή ΣΤΑΣΕΙΣ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ.
Η) Ο οδηγός και ο επιβάτης φοράνε πάντα προστατευτι-
κό κράνος.

Ο ρόλος της Αστυνοµίας – Τροχαίας κατά την διάρκεια 
των τροχονοµικών ελέγχων, που αποσκοπεί στην Εφαρ-
µογή του Κ.Ο.Κ.

Ανάπτυξη του Σ.Ε.Σ.Ο.  και της Τεχνικής Αστυνόµευ-
σης οδών. ]
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